# 植岩量周刊

执行主编/刘荣兴 编排统筹/朱觅 傅灿玲 编辑/陈树清 校对/刘锦全 版式/陈锦麒

新兴县水台镇以"整合资源要素、盘活集体资产、做优产业项目"为抓手

## 破茧成蝶 水台蝶变





员 谭笑 祝梓洳 钟 紫文) 今年以来,新 兴县水台镇以"整合 资源要素、盘活集体 资产、做优产业项 目"为抓手,通过两 个"变"和三个"先行",助推村级集体经 济"破茧成蝶",乡村振兴之路越走越宽。

本报讯 (通讯

集优势,扩规模,解锁集

## 体经济"倍增密码"

在新兴县委、县政府实行"政银企 村户"模式的大力支持下,水台镇各行 政村(社区)年收入达15万元,第一季 度的分红已到账16.82万元。

同时,水台镇通过做好两个"变",集 聚村级集体经济发展的"新动能"。一是

变"资源"为"资产",从去年开始通过引 导适度流转撂荒耕地等土地,共为村集 体年增收约28万元。此外,逐一梳理各 村资产发包和运行情况,力保资产价 值。二是变"资金"为"股金",水台镇统 筹整合乡村振兴产业资金和各村未盘活 的资金共约250万元,计划投资到镇内 重点产业发展,每年获8%的固定分红。 通过整合资源,水台镇把农村的生产要 素从"一盘散沙"握成"一个拳头",不断 解锁村级集体经济的"倍增密码"。

#### 破瓶颈,聚合力,推动集 体经济不断"强筋健骨"

水台镇牢牢把握市县"政银企村 户"政策导向,今年共有4个自然村作 为试点村,目前落实2个项目对应支持 3个村集体经济。

此外,该镇通过做好三个"先行", 力促村集体经济发展的"新聚变"。一 是摸查先行。发展村级集体经济,不可 能"十个指头一般齐"。如何让资源禀 赋不同的村都获得发展机遇,需要在全 面的摸底排查中寻找答案。水台镇重 点摸查15亩至30亩地块,目前地理位 置、交通条件较好的2个地块已落实2 个"政银企村户"项目。二是市场先 行。该镇通过多渠道物色,经验丰富的 养殖能手如雨后春笋般遍布水台大地, 激活了水台镇乡村振兴的一池春水。 截至目前,水台镇已落实1个养鸡项 目,规划建设面积14亩,建4栋两层平 养鸡舍,存栏12万羽肉鸡,年出栏量40 万羽,可带动1个自然村,以及1个养猪 项目,规划建设面积27亩,建2栋两层 猪舍,存栏4000头肉猪,年出栏约7200 头,可带动2个自然村。两个项目均与

温氏食品集团股份有限公司合作,成为 乡村振兴的"新引擎"。三是服务先 行。该镇全流程为项目快速落地解决 土地流转、农业设施用地、化解纠纷等 各环节问题,目前猪场已全面完成土地 平整工程,鸡场正在平整土地,2个项 目预计在12月前竣工投产。村级集体 经济不断"强筋健骨",水台大地一片生 机勃勃。

下阶段,水台镇将继续加强统筹 谋划,强化责任担当,以"保姆式"服务 加快"政银企村户"共建家庭农场项目 落地,尽量压缩用地、环保、用电、经营 等审批时间,争取早建成、早见效。进 一步提高各村"主人翁"意识,在谋发 展方面再花大力气,聚焦中央一号文 提出的"四种路径"发展壮大农村集体 经济,推动水台在高质量发展的轨道 上阔步前行。

#### 桂圩镇勿坦村"政银企村共建"养殖小区投产

## 村集体当上"股东"村民家门口"上班"



本报讯 (云浮融媒记者 林瑞荣 刘烁 蔡嘉美)近日,记者来到郁南县 桂圩镇勿坦村的"政银企村共建"养殖 小区,工人们统一穿着蓝工装,正忙着 装箱、搬运、装车,大家分工协作,快速 有序。自养殖小区于去年底正式投产 以来,桂圩镇行政村集体个个当上了 "股东"享收益,不少村民转型"上班

勿坦村"政银企村共建"项目发 展模式实行"政银出资、企业经营、村

当股东",让行政村集体经济组织抱 团"入市"。村集体依法将用于本集 体经济组织发展产业的各级扶持资 金入股平台公司,成为高效养殖小区 主要股东,该项目的发展计划将带动 全镇22个村级集体经济年收入达15 万元以上。

据了解,勿坦村"政银企村共建"养 殖小区总规划面积约240.2亩,配套了 国内先进水平的喂料、饮水、清粪、环控 等设备,提升了养殖效率,实现智能化、

高效化、生态化养殖。

"我们家小孩在上学,老人年纪也 大,出去打工也不放心,只靠种田地收 入又难以维系。现在来这里上班,休假 时还可以去砍桂树、剥桂皮,日子一下 就好了起来。"养殖小区一位女员工高 兴地说,"智能化养鸡,一个人就可以管 一栋鸡舍,一点也不累,生产环境也比 原先想象的好很多。"

该项目带动了周边村民"家门口" 就业增收,提供60个就业岗位,带动

100户实现增收。让不少农民变成了 新型职业农民,在家门口实现了就业、 务农、顾家"三不误"。

目前,勿坦村养殖小区已投产了 17 栋鸡舍,共育有鸡苗约65万羽, 2023年产值预计达到2500万元。今 年6月底,已进行了第一季度的分红, 共计26.2万元。待全面建成投用后, 届时总存栏量将达到100万羽,年出 栏量最大可达600万羽,年产值达1.1

簕竹镇扬优成势发展高效养殖

#### 腰包鼓了 农户笑了



蓝海燕 顾月丽 黄定亩) 当前,新兴县簕竹镇以 全面推进"百县千镇万 村高质量发展工程"为 契机,深度挖掘本地特 色自然禀赋,发挥养殖

传统优势,因地制宜地打造良洞云秋 "政企村共建"养殖小区项目。该项目 自今年投产以来,养殖小区的11栋双 层平养鸡舍分别由11个农户承包,每 年给每位合作农户带来8-10万元的收 益,进一步帮助农民实现就近就业、增 收共富,助推乡村振兴。

走进良洞云秋"政企村共建"养殖小 区,只见一排排鸡舍整齐划一,干净整洁, 鸡舍内的肉鸡正享受着"惬意生活"。养 殖户只需"一键启动",供水、控温、喂食等 流程都由现代化设备完成。正在细心护 理鸡群的养殖户李容海说起与温氏公司 的合作经历,竖起了大拇指。他表示,温 氏公司是全智能全现代化养殖的企业,从 鸡苗、饲料、销售都是一条龙服务,今年已 经养了三批鸡,收益可观。

据了解,新兴县簕竹镇良洞云秋 "政企村共建"养殖小区占地约68亩,

建设11栋双层平养鸡舍,存栏量约28 万羽,年上市量128万羽。在高效养殖 小区生产、经营中,温氏集团充分发挥 龙头企业在资本、技术信息和市场等方 面的优势,向养殖户统一提供种苗、饲 料、兽药、疫苗及技术、销售等服务,带 动当地农民就近就业。同时鼓励和引 导村级集体组织联合注资入股平台公 司参与"政银企村"共建高效养殖小区

等项目,从营收中获取固定分红。

下一步,簕竹镇将以"全国农业产 业强镇示范镇"和全国"一村一品"示范 镇(肉鸡)为基础,总结"共谋、共建、共 赢"的成功经验,坚持实施"农牧提质、 农业增效、农旅融合"三大行动,充分利 用温氏龙头企业产业链布局与资源优 势,积极盘活土地资源,继续规划合适 地块投建高效养殖小区并完善利益联 结机制。同时,积极配合县委"项目引 建年"工作部署,坚持项目为王、产业 兴镇的理念,不断优化营商环境,加大 招商引资力度,大力构建现代乡村产 业体系,推动农民共同富裕,跑出镇域 经济发展"加速度",努力在振兴镇域 经济和村集体经济上探索更多"簕竹 模式"。

#### 思劳贡柑丰收季将至

### "黄金果"成"致富果"



本报讯 (云浮融媒记者 游思明 黄洋 区伟东)云城区思劳镇城村的贡 柑是我市的名牌水果,如今距离贡柑采 摘上市的时期越来越近。记者近日在 城村采访时获悉,该村贡柑标准化高效 生态种植示范基地采取柑桔黄龙病综 合防控技术,今年继续实现稳产丰产, 预计总产量达20万斤,将在10月底全 面上市。

走进城村的贡柑种植示范基地,只 见连片的果树望不到尽头,又圆又大的 贡柑挂满枝头,长势喜人,逐渐进入转色 上糖期。种植户明叔正抓紧时间做好果 场管理工作,看着日渐成熟的果实,明叔 脸上洋溢着丰收的喜悦。"今年的天气总 体来说是不错的,十分有利于贡柑的生 长,有望增产增收。"明叔说,目前是贡柑 临近上市的关键时期,这个阶段不会再 喷洒农药,主要以保持水分均衡,避免产 生裂果,全力确保今年有个好收成。

城村村党总支部书记陈景湛告诉记 者,城村原是传统的贡柑种植大村,但曾 经由于黄龙病蔓延,贡柑一度大量失 收。后来通过与广西柑桔研究所和当地 农业部门合作,以"党支部+基地+农户 的发展模式,建立了一个贡柑标准化高 效生态种植示范基地,采用良种无病毒 苗木繁殖技术、病虫害综合防治技术、 "水肥一体化"灌溉施肥技术进行种植, 不仅使贡柑重新复活,而且效益相当好。

"基地的种植面积有100亩,这几年 的效益都不错,今年预计产量在20万斤 左右,产值达100万元"。陈景湛表示, 目前,贡柑逐渐进入金黄期,预计10月 底可全面上市。"现在我们也开始联合 有关单位谋划部署今年贡柑营销工作, 坚持'线上+线下'销售同步发力,持续 拓宽销售渠道,让思劳贡柑卖得快、卖 得好,加快推动思劳贡柑产业高质量发 展,促进农产品畅销、农民增收。"

## 罗定市苹塘生态养殖小区项目基本建成

本报讯 (云浮融媒记者 林瑞荣 刘烁)记者近日在罗定市苹塘生态养 殖小区项目现场了解到,该项目的主体 基本完成,目前处于室内设备安装收尾 阶段,正在加紧推进相关工作,全力冲 刺投产目标。

在苹塘镇桐油村委和合塘村附近 山坡上, 苹塘生态养殖小区项目楼房式 育肥楼、平层式种猪舍已经明显露出了 现代化养殖小区的崭新面貌。养殖小 区气势恢宏、颇具规模,正在进行内外 装修和水电等设施设备的安装;项目的 其它配套设施也在加紧建设当中。项

目的有关负责人介绍,项目的主体已经 基本完成,目前处于室内设备安装收尾 阶段,环保区总进度超75%,生活区进 度超80%;下一步,将加强工作沟通协 调,解决好一些节点问题,加快收尾工 程建设,力争项目早日建成投产。

据悉,罗定市苹塘生态养殖小区项 目,是政银企村共建、助力打赢村级集 体经济收入达标攻坚战的重点项目,可 以惠及罗定市内众多的行政村。项目 总投资2.1亿元,占地约320亩,建筑面 积约9.26万平方米,规划存栏母猪 5000头、年出栏肉猪12.5万头。

